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In pragul unul război. fffrrto lB m îiS ii;
In vremea din urmă, atît tele

gramele cît şi ziarele, cari soseau 
depeste Ocean, aduceau din ce în 
ce tot ştiri mai îmbucurătoare des
pre războiu. Ba se scria cliiar, că
0 să se isprăviască şi să se încheie 
pace, şi că armatele Rusiei şi ale 
Austro-Ungariei a să se retragă de 
îa graniţele streine.

1 Acum pe neaşteptate s ’a întors 
toate pedos. Cea mai mică ţărişoa
ră din Balcani şi cel mai neînsem
nat rege, Niehita, Muntenegrului, 
o să producă o nemai pomenită văr 
sare de sînge.

Să ştie că Muntenegrinii şi-au 
dat toată silinţa ca să cuprindă 
din mînile turcilor oraşul Scutari. 
Lumea credea, că Muntenegrinii 
luptă numai pentru aşi arăta vite
jia faţă de celelalte popoară, cari 
aupornit contra Turcilor şi că la 
urmă şi ei sevor supune eondiţiu- 
nilor păcii ce se va lega între Turci 
şi celelalte popoară creştine.

Ei au avut însă un plan ascuns. 
fSe vede că regele Niehita s’a să
turat de a ma ilocni în Cetinje, 
capitala Muntenegrului şi caută 
un nou oraş, unde să-şi mute seau- 

I nul său regesc. Cel mai potrivit loc 
* i s’a părut Scutari. De aceia o por

nit cu toată puterea contra acestui 
oraş şi de aceia nu au voit să în
ceteze cu tunurile, nici atuncea, 
eînd toate ţările Europei au cerut 
şi-au aşteptat aceasta.

Oraşul Scutari a fost apărat de 
unul cei mai harnici generali turci 
depaşa Essad, care ar mai fi pu
tut susţinea oraşul încă luni de zile 
şi poate că Muntenegrinii ar fi treT 
buit să se retragă cu ruşine şi pen
tru a-şi putea împlini gîndul, pe 
carenimenea nu i T a ştiut, s ’a pus 
în legătură tainică cu Essad paşa 
şi au făcut un fel de tocmeală cum 
nu seputea mai bună. Niehita a ru
gat pe Essad paşa să predeie ora
şul Scutari, iar în schimb i-a făgă
duit că îl va ajuta ca să ajungă re
ge în Albania.

Aşa seesplică căderea oraşului 
Scutari pe care hau cuprins Mun
tenegrinii şi în care Niehita a in
trat. cu o nemai pomenită pompă.

La predarea oraşului Essad pa
şa a eşit împreună 460 oficeri şi 35 
de mii de soldaţi şi-au depus arme
le în faţa lui Danila moştenitorul 
de tron al Muntenegrului.

Armata Muntenegrină, cu care 
Niehita a intrat în oraş a fost de 
10 de mii de soldaţi. Cu ceva mai 
mulţi decît au fost turcii. Şi toc
mai de aicea sevede că Turcii nu 
de silă au predat oraşul şi Essad 
paşa a fost înţeles cu regele Ni- 
ihita.
;După predarea Scutarilor, Essad 
iaşa s’a retras cu întreaga sa ar- 
iată pînă la oraşul Alessia în Al- 
jania şiaicea s ’aales pe sine de re
le al Albaniei. Lingă noul rege s ’a 
nai alăturat încă un comandant 
(ureesc cu armata sa, aşa că astăzi 
Issad paşa e cel mai nou rege şi e 
ăzit de o armată care trece pes- 
e 50 de mii.
Niehita prin purtarea sa specu- 
tivă şi Essad paşa prin îndrăz- 
eala sa de a se face rege, a turbu- 
it politica ţărilor mari atît de 
flit incit numai un nou războiu 
mai poate potoli. Mai cu seamă

Austro-Ungaria şi-a pierdut tyt 
cumpătul şi cine ştie dacă acu'm 
armata austro-ungară, nu ineun- 
joară capitala Muntenegrului, sau 
cine ştie dacă pînă acum Cetinje 
nu e prefăcut în ruină.

Pentru că îndată ce Niehita a 
intrat cu armata sa în oraşul Scu
tari şi îndată ce Essad paşa s’a a- 
les pe sine de rege al Albaniei, ar
mata austro-ungară- a şi pornit 
spre graniţele Muntenegrului.

Se spune chiar, că 10 mii de sol
daţi austro-ungari au fost trimeşi 
ca să ocupe oraşele muntenegrine 
Antiguazia şi Dulcigno şi să îna
inteze mereu spre Cetinje. — Pe 
drum în spre hotarăle Muntene
grului mai merge încă o oaste de 
100  de mii de soldaţi pedestraşi, 
60 demii călăreţi, 30 de mii de tu- 
naricu 350 de tunuri grele şi o mul 
ţime demaşini de puşcat. Armata 
aceastagrozavă e deja aproape de 
graniţele Muntenegrului şi la o de
părtare foartemică de Cetinje.

Războiul e deci ca început. Şi se 
va face o vărsare de sînge mai gro
aznică ea cea de pînă acum. — Si 
cum Muntenegru e atît de mic şi 
atît de slăbit în urma războiului 
purtat cu Turcii, va fi bătut în 
vreme scurtă de-i va trece toate 
pofteledepînă acum.

Războiul acesta va putea fi în
clin jurat numai atunci cînd regele 
Niehita va părăsi cu întreaga sa 
armată oraşul Scutari pe care l ’a 
luat dela Turci. Dar Niehita spune 
că nu va eşi pînă nu va fi scos cu 
baionetele. De voie bună nu iese 
nici odată.

Purtarea aceasta a regelui Ni- 
chita pune pe gînduri însă pe toate 
ţările mari ale Europei. Toate 
cred că după cum Bulgarii aşa şi 
Muntenegrinii stau în legătură cu 
puternica Russie, care le făgădu- 
eşte tot sprijinul. Dacă aceasta e 
adevărul, atunci ne putem aştepta 
iarăşi laun războiu, care să îm
brace în flăcări întreaga Europa. 
Pentru că în momentul cînd Ru
sia va ajuta Muntenegrul, Austro- 
Ungaria încă va fi ajutată de Ger
mania, Italia ş i Romînia. Dacă 
însă celelalte ţări nu se vor ames
teca Austro-Ungaria va scoate pe 
Niehita din Scutari, poate chiar şi 
din Cetinje.

Ar fi şitimpul ca să li se deie şi 
Bulgarilor şi Munttenegrinilor o 
lecţie bună, căci prea şi-au luat 
nasul la purtare.

----- o

INVITARE.

Comitetul parochiei gr. or. din 
A oungstown, O. ‘ ‘ Sf. Treime ’ ’ Vă 
invită cutoată onoarea la Produc- 
fiunea Teatrala — împreunată cu 
cîntări — Ce o va aranja La Du- 
mieca Tomii, 4 Maiu 1913. în Hala 
D-lor Nic şi George Opriţa, Front 
St. Nro 330.

Pretiul întrărei: Loc I. 75c Lo
cul II. 50c.

Suprasolvirile se primesc cu 
mulţămită şi se cuita pe cale iaris- 
tică.

Venitul curat e destinat “ Biseri- 
cei Sfînta Treime” din loc.

Comitetul aranj. 
----- o-----

MORŢI NOŞTRI.

beut ceva şi fără să fi mîneat decît 
o mică bucăţică de pîine. Romîni 
nu au lucrat la aceste băi.

Numărul celor morţi ede 94. — 
Cei mai mulţi ,s‘au schimbat atît 
demult îneît nu mai pot fi cunos
cuţi. vor fi' înmormîntaţi în o sin
gură groapă.

-----o-----

în oftică, prin urmare, tot America 
ar trebui să-i şi lecuiască şi apoi 
sănătoşi să-i trimită acasă. — Cît 
despre oamenii de nimica numai 
bucura neputem dacă îi adună de 
pe aicea, căci vai cîtă ruşine ne 
mai aduc.

LEGEA DESPRE DESPĂ
GUBIRI.

Ce face nesupu
nerea?

Precum era de prevăzut în ziua 
luminată a Invierei Domnului, are- 
pausat :n Warren, O. şi adoua vic
timă arsă în urma unei esploziuni 
de petroleu, anunţată în numerii 
trecuţi ai ziarului nostru şi annul.

Maria George Ursu, din Petrifa- 
lăa com. Sibiiului. A doua zi de 
paşti a fost aşezată la vecinica o- 
dihnă, petrecută de Romînii din 
Warren, O. In fruntea conductului 
erau praporii bisericei „Sf. Trei
me ’ din loc şi muzica ‘‘Cassian’’.

Serviciul funeral a fost săvîrşit 
de păr. Ilie Pop.

Odihnească în pace !

Se ştie că compăniile de asigura
re, deun timp încoace făceau nişte 
cîştiguri groaznice fără ca cei asi
guraţi să fie despăgubiţi omeneşte. 
Unele fabrici de mult au introdus 
obiceiul de a-şi asigura muncitorii 
săi, cele mai multe însă i-au lăsat 
în grija sfîntului. Tinîndu-se sea
mă demultele nenorociri, pentru a 
se pune capăt unui rău atît de ma
re, au luat afacerea în mînă aceia, 
a căror VtViorâiţft cefe şi astfel s ’a 
adus o lege că fiecare muncitor să 
lie asigurat pentru cazuri de neno
rociri şi pentru cazuri de moarte. 
Legea aceasta era să facă deosebi
re între cetăţeni şi ne,cetăţeni, dar 
în urmă deosebirea a fost înlătu
rată şiastfel această lege are în 
vedere şi îndreptăţeşte în aceiaşi 
măsură pe toţi muncitorii, fără de
osebire dacă sunt cetăţeni sau nu. 

----- o-----

în ă s p r ir e a  l e g il o r  d e
DEPORTARE.

VEŞTI BUNE DIN DETROIT 
MICHIGAN.

LEGEA DESPRE SALOANE..

In sfîrşit s ’a votat şi legea des
pre saloane în Statul Ohio. Nu au 
eşit învingători nici temperenţii, 
cari pretindeau închiderea tuturor 
saloanelor, dar nu au putut învin
ge nici ’’uzii“ cari cereau cea mai 
deplină libertate în vinderea beu- 
turilor spirtuoase. In timpul des- 
baterilor partida moderată şi-a eîş- 
tigat noi aderenţi şi astfel s ’a adus 
o lege destul de moderată.

Ineepînd cu toamna viitoare nu
mărul saloanelor va scădea şi în 
Ohio şi se vor pune pedepse aspre 
pre acei saloneri, cari vor vinde 
beuturi la minoreni sau cari nu 
vor observa oarele şi zilele hotărî- 
te de lege.

Nu prea suntem obicinuiţi a 
auzi veşti bune din Detroit, Mich., 
cel mult primim cîte un număr din 
tro gazetă socialistă, scrisă pocit 
de nişte descreeraţi, cari învenine
ază sufletul curat romînesc. Acum 
nişte romîni buni au chemat pe 
fraţii de acolo la strîngerea rându
rilor şi la deşteptarea din letargia 
în care se află Romînii din acel 
oraşiu şi sunt mulţi Romîni în 
Detroit, Mich. care de alt !el e unul 
dintrecelea mai frumoase oraşe 
din America, mulţi Romîni la nu
măr dar puţini la fapte bune.

Vestim acum însă cu bucurie că 
indemnul vrednicului frate Pan- 
telimon Grama s ’a înfiinţat o so
cietate de ajutorare şi cultivare a 
Romînilor deacolo cu numele „Ho
ra Unirei” în cares’au şi înscris 
mulţi membrii. Aceasta socie
tate e menită se adune în sînul ei 
mai cu seamă Romîni din partea 
oraşului cu numele Ilighland 
Park.

Dorim înflorire nouei societăţi.
----- o-----

NENOROCIRE IN O BAIE.

In zilele trecute s’a întîmplat 
la băile de cărbuni din Finleyville, 
Pa. că o baie s‘a prăbuşit îngro- 
pînd petoţi muncitorii cîţi se aflau 
în ea. Secredea că vor mai putea 
mîntui pe mulţi cu viaţă,dar du
rere dintretoţi muncitorii numai 
doi au scăpat. Aceştia doi, între 
care este şi un ungur, au trăit 52 
deceasuri supt pămînt fără să fi

Pînă acum preşedintele Wilson 
nu şi-a prea arătat dragostea sa 
faţă de streinii, cari şi astăzi curg 
potop in ţara aceasta, pusă sub cîr 
muirea lui. Se arată însă semne că 
nu-şi uită de ei şi încetul cu încetul 
va introduce multe dintre puncte
le sale din program.

Deocamdată nu modifică legea 
de emigrare, dar a dat poruncă 
ca comisarii dela graniţe să fie cît 
se poate mai aspru faţă de strei
nii, cari trec aicea. De asemenea, 
a dat ordin autorităţilor ca să fie 
cu ochii în patru şi să supraveghe
ze de aproape viaţa imigranţilor. 
Noul preşedinte cunoaşte întrucît- 
va părţile noastre cele rele şi caută 
ca să le lecuiască. Ştie şi aceia că 
vapoarele aduc aicea nu numai 
muncitori cinstiţi ci şi oameni scă
pătaţi şi tot felul de mişei, cari a- 
junşi aicea, în loc să muncească, 
trăesc tot cu vechia lor meserie. 
De aceia de acum înainte va umbla 
tot mai mult trenul care va aduna 
peacest soiu de oameni, notari, da
scăli, şi altfel de funcţionari sus
pendaţi şi îi va trimite frumuşel 
acolo de unde au plecat. Lunia 
trecută au fost încărcaţi în Cleve- 
land, O. pe un astfel de tren şase 
streini. Doi dintre ei au fost do
vediţi de oameni inmorali, doi, o 
femeie şi un bărbat au trăit la 
olalta fără ca femeia să fie despăr
ţită de bărbatul ei legitim, iar doi 
au fost bolnavi, unul în stare de 
nebunie, iar altul ofticat. Cu privi
re la ceştia din urmă, ar face sta
tul mai bine daca nu i-ar trimite 
acasă, de oare ce de acasă nu ple
acă nimeni ofticat nici nebun. Fa- 
bricele nebunesc şi bagă pe oameni

Gazetele ungureşti sunt pline de 
o ruşinoasă întâmplare, de care se 
scîrbesc şi ei singuri.

Un preot unguresc Kubiny Vik- 
tor a ajuns la neînţelegeri cu mai 
marii săi. Pentru nesupunere el a 
fost scos din şirul preoţilor şi din 
sînul bisericei romano-catolice. —

Atunci s ’a pus sireacul pe gîn
duri, şi ce ia dat necuratul prin 
cap. El voia cu tot preţul ca să ră- 
mînă şi pemaideparte preot. Dar 
cum. O făcut o mare vrajbă în So. 
Bend, Ind. şi i-a sncces ca să rupă 
o parte a credincioşilor de acolo 
şi să întemeieze o nouă lege „legea 
naţională”. A zidit şi o bisericuţă 
şi o vreme scurticică a prostit pe 
oameni în tot chipul.

Ba că atîta nu i-o fost destul. — 
Este aici în America şi un episcop 
fără episcopie şi peacela l ’a rugat 
ca să-l sfinţască şi pe el de episcop 
Sfinţirea deepiscop era să se în
tâmple Dumineca trecută în biseri
ca din South Bend, Indiana. 
Dar să vede că Dumnezeu a lumi
nat mintea celor rătăciţi în ceasul 
depeurmă, aşa, că pecînd Kubinyi 
era să între în biserică, şi să se 
sfinţască de episcop l ’au părăsit 
toţi. Aşai poporul îl prosteşti pînă 
la o vreme şi pe urmă se deşteaptă 
Nu e aşa uşor să schimbi o lege 
cum cred lunaticii. Pentru că legea 
şi credinţa unui popor nu-i catas- 
tru de vite. Kubinyi poate fi acum 
şi episcop şipreot, dar fără să aibă 
vre un credincios.

T O M A
Coborîtu-sa din ceriu Dumnezeu 

adevărat din Dumnezeu adevărat. 
Strălucit-a pe pămînt lumina din 
lumina. Venit-a Domnul plin de 
mărire şi de adtjcăr. A venit în lu
mea pe care El a făcut-o, dar lu
mea nu l ’a cunoscut. A venit la ai 
sei, la om, pe care El l ’a creat dar 
omul nu La cuoscut.

A trăit în lume dar nupentru El, 
ci pentru lume, pentru oameni. — 
Le-a dat sfaturi le-a dat învăţătu
ră, le-a dat lumină. Pe ologi i-a fă
cut să umble, orbilor le-a dat ve
dere, surzilor le-a dat auz, pe bol
navi i-a vindecat, pe cei morţi i-a 
înviat, din cei îndrăciţi duhurile 
cele rele le-a alungat, pe cei săraci 
i-a mîngăiat, pe cei desnădăjduiţi 
i-a mântuit pe cei răi i-a îndreptat 
şi totuş în urmă a fost răstignit ca 
un tîlhariu.

Toate învăţăturile sale le spu
nea în sinagogă şi în alte locuri 
unde se adunau popoarele. Nime
nea nu-i răspundea pentru că El 
era glasul lui Dumnezeu, dar la 
urmă totuşi a fost învinuit că a a- 
ţîţat poporul şi acel popor care a 
văzut toate minunile, la semnul

'celor fărădelege a strigat: să se 
răstignească.

După învierea lui Lazar şi după 
săvîrşirea altor lucruri Dumneze- 
eşti , obştea Ierusalimului l‘a în
tâmpinat cu stîlpări, iar la cîte-va 
zile fii aceluiaşi Ierusalim au stri
gat : să se răstignească.

Aiul ţi au crezut în Dumnezeirea 
lui cînd săvîrşise cele mai mari 
minuni. Poporul îl urma pretutin- 
dinea şi cerea ajutorul lui, dar du
pă ce a fost pus pe cruce şi răstig
nit toţi hau părăsit.

L‘au părăsit şi apostolii.
Cînd soarele s‘a întunecat şi pă- 

mîntul s ’a cutremurat, cînd cata- 
piteasma bisericei s ’a rupt şi mor- 
minteles’au deschis pe toţi i-a cu
prins frica.

După ce Christos a fost pus în 
mormînt s‘au liniştit cu toţii. Şi 
toţi spuneau n‘ a fost Dumnezeu. 
Numai sutaşul, care a străjuit lin
gă cruce avea părerea că Christos 
a fost mai mult ca om .

După ce Christos a înviat din 
morţi, mulţi s‘au întors iarăşi la 
credinţă, dar mulţi s ’au umplut 
iarăşi de frică.

Apostolii şi mironosiţele, cari au 
văzut îngerul pe piatra mormântu
lui şi giolgiurile singure zăcînd 
s au umplut de bucurie. Poporul 
neputincios şi plin de lipsuri încă 
s a bucurat în nădejde că Christos 
din nou va începe şirul minunilor, 
tămăduind şi vindecînd pe cei bol
navi.

Numai cei fărădelege căutau se 
acopere minunea şi în locul credin
ţei să samene necredinţa.

Intre apostoli era. unul cu nu
mele : Toma.

El încă era necredincios. Nu voi 
crede zicea el în soborul apostolesc 
nu voi crede pînă ce voiu vedea 
coasta lui cea împunsă cu suliţa şi 
pînă nu voiu veda în palmele lui 
ranele cuielor. Şi i s ’a arătat Dom
nul şi i-a zis Toma: pune mîna ta 
în coasta mea şi degetul tău în ra
nele cuielor mele. Şi iarăşi i-a zis 
Christos: dacă văzuşi Toma cre- 
zuşi 1 . . .  .

‘ 'Fericit cel-ce nu a văzut şi a 
crezut.........

Omule! i-a învăţătură. Pentru a 
convinge pe Toma despre înviere 
şi-a aratat Cristos coasta şi ranele 
cuielor sae. Aceasta era de lipsă, 
pentru ca să nu fie şi între apostoli 

Dar nu căuta a pune mîna ta şi 
degetu ltău în ranele lui Christos. 
Nu ispiti pe D-zeu că păcătueşti. 
Tu eşti un neputincios şi în nepu
tinţa ta nu căuta a defăima pe cel 
ce te-a făcut, ci ai credinţă dacă 
voieşti să fii fericit. Şi nu-ţi schim
ba credinţa ta ca pe o haină sdren- 
ţuită în fiecare zi şi în fiecare cli
pă.. Credinţa ta să fie una cu în
treg sufletul tău şi pentru mântui
rea ei ,să-ţi jertfeşti şi trupul şi to
tul ce ai.

SINUCIDERE CU AJUTORUL 
AEROPLANULUI.

Aviatorul Perlovski a executat 
un sbor în Varşovia. La o înălţime 
de 200 metri a oprit motorul, ear 
aparatul a căzut la pământ şi s ’a 
sdrobit cu aviator cu tot. Perlov- 
schi a rămas mort imediat. In tr’o 
scrisoare arată, că din cauza şiea- 
nărilor suferite, s ’a hotărât să se 
sinucidă su ajutorul aparatului 
său de sburat.
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AVIZ.
Abonamentul se plăteşte înainte. 

Banii ee pot trimite prin Money Or- 
der sau prin Check Expess.

Orice cerere de schimbare a ad
resei trebuie să fie însoţită de mărci 
poştale în valoare de 2 cenţi. Pe 
lînga adresa nona să ni se comunice 
şi adresa vechce.

Publicarea anunţului la rubrica 
"Prin noi î n ş i n e c o s t ă  5 dolari pe 
an. In suma aceasta este cuprins şi 
abonamentul pe 1 an.

Anunţuri şi reclame speciale se 
socotesc după rîndul de coloană. Un 
rînd de coloană costă 3 cenţi pentru 
o publicare. La anunţuri şi recla
me mai mari -  preţuri după învoială.

Invitările societăţilor şi parohiilor 
rom&ne pînă la 25 rînduri de colo
ană se publică gratuit. Dela 25 de 
rînduri în sus costă 2 cenţi de rînd.

TO ADVERTISERS.
The "GLASUL VHEM!!”  is the 

cheapest Roumanian Newspaper in 
the United States of America. Sub
scription rate $2 per annum.

Advertising rates are the folow- 
ing:

One inch by column $1 per month, 
$12 per annum — for advertisements 
of 10 inches or less.

Rates of advertisements measur
ing more then 10 inches by column 
are: 80 cents per month or $9.60 per 
annum for each inch by column.

For larger advertisements (a half 
or a whole page) special prices given 
on request by the manager.

No advertisment will be published 
on the first page.

All advertisements will have to 
be paid quarterly in advance.

Sfc: Æ

INVITARE!

Societatea română de ajutor din 
Indianapolis, Ind. “ Lumina Popo
rului Român” invită cu toată ono
area pe On Parochii, surorile So
cietăţi şi Cluburi precum şi pe to
ată suflarea română din loc şi jur 
la serbările, ce să vor arangia din 
prilegiul: Iubileului de 5 ani, în 
ziua de Dumineca Mironosiţilor, 
11 Main st. n. 1913 în Indianapolis, 
Ind.

Pentru de-a avea un succes bun 
şi penrtu de-a arăta streinilor, cine 
e poporul român şi ce poate el pre
sta, apelăm cu toată, dragostea 
frăţească la spriginul şi ajutoriul 
fiecărui român.

Venitul curat să va adauge la 
fondul societăţii.

Ori ce dăruiri să primesc cu 
mulţămilor deosebrită şi să vor 
publica pe cale ziaristică.

In speranţa, că toţi Românii vor 
inţelege pe deplin însemnătătea 
unei asemenea serbări, şi ne vor 
sta intrajutor.

Programa serbărilor:
1. La oarele a. m. membrii 

societăţii: Lumina Poporului ro
mân să vor aduna în sala societăţii 
din W. Washington 625.

2. La oarele 10 a. m. să va oficia 
în biserica ort. română: Sf. Con
stantin şi Elena părăstos pentru 
membrii reposaţi: Ioan Ursu şi 
Rafila Halmaghi.

3. La oarele 11 a. m. defilare pe 
stradele principale:

Cortegiul va fi astfel arangiat: 
a) Policemanii, b) Preşedintele 
de onoare şi preşedintele actual al 
societăţii, călări, c) Musica româ
nă “ Doina”,
d) Drapelele societăţii, c) Trăsu
rile naşilor, f) Membrii societăţii 
“ Lumina poporului român.” g) 
Drapelel societăţii “ Steana româ
nă” , h) Clubul din loc “ Progre
sul” , i) Drapelele societăţilor din 
afară, j) Membrii societăţilor din 
afară, 1) Trăsurile particulare.

4. La oarele 1 p. m. banchet în 
sala din W. Washington 625.

Preţul de intrare: 75 centsi de 
persoană.

5. La oarele 8 p. m. petrecere cu 
joc în sala din W. Washington 625.

Preţul de intrare: Domni 25 c. 
Dame 15 c.

Preşedinte arangiator: Dionisie 
Stănciulea.

Ve salutăm cu toată dragostea:
Comitetul.

Bell si New Phone 675

F. S. MERVIN, M. D.
MEDIC UNIVERSAL 

641 Himrod Ave., Youngstown,0
Medicul societăţii Unirea Română 

din Youngstown.
Orele de consultaţie: 8—9 A. M., 1—2si 

6—7 P. M.

CINE ARE LIPSĂ 
de trăsuri la înmormântări şi cu

nunii, să se adreseze la 
G. E. BLUME,

62 E. Main St., Alliance, O.
Stark Ph. X-60, Bell Ph. 583R

ALEGEREA DELA SASCA ŞI 
“ OSTDEUTSCHE RUND

SCHAU” .

Ziarul “ Ostdeutsche Rund
schau” din Viena publică un arti
col al dlui deputat dr. Al. Vaida- 
Voevod, în care se dau amănunte 
despre alegerea dela Şasea şi se 
desvăleşte înaintea cetitorilor ger
mani nelegiuirile şi atrocităţile pu
se la cale de guvern împotriva ale
gătorilor români naţionalişti. Din 
amănuntele publicate de dl dr. 
Alex. Vaida, publicul german se 
va fi putut convinge, cu câtă per
fidie şi neruşinare a căutat guver
nul în comunicatele sale a întorto- 
cliia şi mistifica în faţa străinătăţii 
cele petrecute la Şasea, unde s’a 
dat unul dintre cele mai ruşinoase 
exemple ale sistemu Ini electoral 
unguresc.

-----o-----

D I V E R S E .

TERIBILĂ NENOROCIRE LA O
PROCESIUNE RELIGIOASĂ.

Cn prilejul defilării cortejului 
festiv al diecezei din Laibachul su
perior, a avnt loc un grav accident. 
Un om dinpersonalul bisericei vo
ind să dea foc unui tun, o scânteie 
a sărit în depozitul de pulbere şi a 
produs o teribilă explosie. Doi co
pii an fost omorâţi, iar şease atât 
de grav răniţi încât sunt puţine 
speranţe să scape cu viaţă. Nume
roşi alţi copii au fost răniţi mai 
uşor. Mama unui copil a înebnnit 
de durere şi aprinzându-şi casa a 
fost carbonizată.

----- o-----

UN TURN DE 500 DE METRI.

La exposiţia internaţională de 
arhitectură din Lipsea se pot ve
dea panurile unui turn pe care 
Germanii îşi propun să-l clădească 
lângă Düsseldorf. El va întrece 
turnul Eiffel: înălţimea lui va fi 
de 500 de metri.

Geloşi în toate privinţele pe ve
cinii lor Francezi, supuşii kaisera- 
lui voesc să le smulgă şi ceastă su
perioritate. Enormul tur n va fi 
aşezat pe nişte baze cari se vor în
tinde pe ambele ţinuturi ale Rhi- 
nului, aşa că va putea servi drept 
pod. Acei cari se vor urca în tr’o 
parte şi vor descinde în partea ce
alaltă, vor fi traversat rîul.

Numai eă, în acest, ne închipuim 
că un pod obişnuit ar fi mai comod 
şi nu aşa de obositor!

Bell Phone 1781 New Phone 381

Dr. Albert B. Király
MEDIC UNIVERSAL 

Federaî Bldg, odaia nrul 201
Coltul stradelor West Federal 

si N. Phelps
YOUNGSTOWN, O.

Ore de consultaţie 11—2 A. M. 6—8 P. M.

CE ESTE ASTĂZI SILISTRA 
DIN PUNCT DE VEDERE 
ECONOMIC ŞI CULTURAL.

Conferinţa ambasadorilor din 
Petersburg a căzut de acord ca Si- 
listra să fie cedată României şi, de 
sigur, după ce se vor termina toate 
formalităţile protocolare, se va co
munica oficial guvernului român, 
că Silistra a devenit teritoriu ro
mânesc. Până atunci să arătăm ce 
este acest oraş, aşa cum îl prezinţă 
datele pe cari le publică “ Anuarul 
comerciului şi industriei al Bulga
riei” pe 1911—1912. Iată ee spu
ne, această publicaţiune, care e 
subvenţionată de eamerile de co- 
merciu şi industrie din Bulgaria şi 
industrie din Bulgaria şi patrona
tă de statul bulgar:

Silistra, oraş bulgăresc, cu totul 
aproape de frontiera românească 
(Dobrogea), aşezat în mijlocul 
unui platou încunjurat de forti
ficaţii pe jumătate dărâmate în
jurai cărora se întind vii frumoa
se, la vreo 70 de kilometri la nord- 
vest de Kurtbunar şi la 90 klm. la 
nord-vest de Dobrici.

Are 11.433 de locuitori, bulgari, 
turci, armeni, evrei, români, tătari, 
ete. Budgetul comunal se ridică 
la vre-o 421.419 lei. Cei cu ştiinţă 
de carte formează 40 la sută, 50 
pentru bărbaţi şi 29 pentru femei.

E reşedinţa de plasă în judeţul 
Russe, cu 3 şcoli primare, 8 şcoli 
turceşti, una armeană şi una izrae
lită, un progimnaziu de fete cu 5 
clase şi o şcoală primară agricolă, 
un inspector de agricultură, o 
şcoală primară agricolă, un inspec- 
plasă cu un spital de stat de clasa 
tor silvic de clasa I., un medic de 
II., vamă de clasa IV., agenţii ale 
Băncii naţionale bulgare şi agrico
le, o bibliotecă “ Dorostel” , etc.

Resurse: agricultura, zarzavatu
rile, viticultura, sericicultura şi 
pescuitul. Acum în urmă eomeriul 
cu grâne a devenit din ce în ee mai 
important.

Meseriile sunt în decădere; se 
pot menţiona şelăria şi fierăria. 
Un bâlciu anual de vite se de
schide la 18 Mai şi durează trei 
zile. Pădurile plăşei sunt destul 
de întinse. Ele se compun mai cu j 
seamă din stejari, fagi, pini, fra
sini, tei, etc.

Pescuitul e o resursă destul de 
importantă pentru populaţia aron- 
dismentului; se pescuieşte din Du
năre, din cele trei locuri ale statu
lui.

----- o-----
UN PROCES CARE DUREAZĂ 

DE 106 ANI.

La curtea de apel secţia I. din 
Craiova urma să se judece alaltă- 
eri un proces care durează de 106 
ani şi care este intentat de către 
stat obştei Cernăenilor din comu
na Voloiacu jnd. Mehedinţi, pent
ru faptul că acesta din urmă stă
pâneşte 450 hectare de pământ în 
varta acelei comune. E curios că 
procesul acesta s’a amânat până 
alaltăeri numai din cauza viciilor 
de formă şi expertizelor greşite ale 
inginerilor, iar alatăeri a fost amâ
nat tot pentru expertiză, declarată 
nulă de către reprezentanţii statu
lui de dom'enii an pledat d-nii avo
caţi Cristea din Bucureşti, şi Petre 
Georgescu din localitate, iar din 
partea obştei dnii Izidor şi Iancu 
Cheţeanu din Craiova.

----- o-----
SILISTRA ESTE A ROMÂNIEI!

Rezultatul mult aşteptat al con
ferinţei dela Petersburg, în mânile 
căreia şi guverul român şi cel bul
gar au lăsat dreptul de a povăţui, 
se cunoaşte. României i s ’a dat 
oraşul Silistra cu toate întăriturile 
lui, României i s ’a recunoscut legi
time toate cererile privitoare la 
fraţii din Macedonia. României i 
s ’a rspins însă cererea teritoriului 
dela Marea-Neagră, teritoriu me
nit să apere graniţa dobrogeană 
dinspre Marea-Neagră prin proec- 
tul făcut de a se transforma portul 
Mangalia, în port militar. Comuni
carea sosită dela Petersburg, co
municare pe care guvernul român

a cenzurat’o mai întâi şi apoi apus 
pe ea rezoluţia eă poate fi adusă 
la conuştinţa publicului, ne mai 
arată că tripla alianţă a făcut o 
călduroasă intervenţie şi pentru 
teritoriul dela Marea Neagră, dar 
celelalte puteri, triplicea deci, a 
opus o rezistenţă dârje şi astfel şij 
această cerere a României a fost 
respinsă.

Ce va face guvernul român în 
urma acestei comunicări nu se po
ate şti astăzi. Este probabil însă, 
că în tr’un viitor consiliu de miniş- 
ţri să se înceapă analiza hotărâri
lor dela Petersburg şi atunci să se 
decidă dacă România va primi sau 
nu rezultatul mediaţiunei.

Dacă hotărârea consiliului de 
miniştri nu se cunoaşte astăzi, se 
cunoaşte însă impresia ce a produs 
comunicarea dela Petersburg la 
diferiţi membri ai guvernului, cari 
au luat act Sâmbătă de această co
municare.

Se poate afirma cu siguranţe că 
în sânul guvernului deciziunile de
la Petersburg au fost primite cn 
oarecare amărăciune deşi în proto
colul încheiat se lasă porţi largi 
României de a tranşa cum doreşte 
deferendul său cu Bulgaria. Gata. 

-----o-----
UN SOLDAT STRĂPUNS CU

SABIA DE OFIŢERUL SĂU.

Se anunţă din Galaţi: Subloco
tenentul Turturescu, din batalio
nul 7 vânători, pe când se întorcea 
la companie, venind de pe câmpul 
de exerciţii, a străpuns cu sabia 
în piept pe soldatul Potroacă.

Soldatul a fost lovit în inimă şi 
a căzut imediat jos.

Această nenorocită întâmplare j 
se datoreşte nerespectului unui or
din din partea soldatului.

Ofiţerul comandase soldaţilor 
oprirea. Potreacă însă a continuat 
să înainteze.

Rănitul, în stare disperată, al 
fost transportat la spitalul militar,j 
unde i s ’a făcut operaţie.

----- o-----
ADRIANOPOLUL SI MORMIN

TELE SULTANILOR.

Se ştie, că turcii doreau să păs
treze Adrianopolul şi din motiv eă 
în mecetul Selim al acestui oraş a r ! 
fi înmormântaţi mai mulţi sultani. 
In realitate însă Adrianopolul nu 
are nici un mormânt de-al sultani
lor. Este fapt istoric cunoscut, eă 
împăraţii turceşti erau îngropaţi 
în capitala veche, în Brusa din I 
Azia mică. Aici se găseşte şi mor
mântul lui Murad I, care în 1361; 
a cucerit Adrianopolul; tot acolo 
se află şi sultanii: Baiazid, Moha- 
med I şi Murad II. Următorul a- 
cestuia, Mohamed II, a ocupat 
Constantinopolul în 1453. De a- 
tunci toţi sultanii, fără excepţie, 
au fost îngropaţi în Constantino- 
pol. Astfel mecetul Selim din 
Adrianopol nu cuprinde nici un 
mormânt de suveran turcesc.
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Ş Cele mai bune instalatiuni 
'.ţ de băi Mydropathice si Elec- Ş 

tricitate. Masagiuri svedeze.
'.ţ Scalzi de tot felul. Trata- |  
Iţ ment special în boalele rheu- |  
'Ş matice şi chronice, pentru ♦{♦ 
% ambele sexuri. Serviciul din X  
X  cele mai conştiincioase.........y Y
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S. GLÄSER, CANTON, O.
Agenţie de vapoară. Notariat 

public. Trimiteri de bani. 
BANCHERIUL ROMÂNILOR. 

Oficiul în Hurford Str.

DE VÂNZARE.
Farme, loturi, case, acţii şi lus- 

suri pentru amănunte mărci 
NICOLAE MEDEAN,
5916 West End Ave.

Austin Chicago, 111.

Anul fondării 1887

“VICTORIA”
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII

SOCIETATE PE ACŢII.
CENTRALA: ARAD, CALEA ARHIDUCELUI 

IOSIF, NRII 1—2, CASELE PROPRII
(vis-â-vis de primărie.)

FILIALE: ÎN CHIŞINEU (KISJENŐ) ŞIRIA. 
(VILÁGOS), ŞI BOROŞINEU (BOROSJENŐ).

Capital societar .........................................  2,500,000.— Cor.
Fond de rezervă.........................................  2,000,000.— Cor.
Depunere spre fructificare ......................  15,000,000.— Cor.
Circulaţiunea anuală ...............................  400,000,000.— Cor.

Institui primeşte depuneri de bani spre fructificare dela 1 Co
roană în sus. Plăteşte deponenţilor: 4 si jumătate ojo interese, 
iar corporaţiunilor şi pentru depuneri mai mari, cari se fructi

fică mai îndelungat la institut solveşte 5 interese. 
Depuneri se pot face în persoană ori pe posta, cu mandat postai. 
După depuneri contribuţia (darea) de venit o plăteşte institu

tul din al său.
Informaţiuni detailate se dau de-a dreptul la institut, sau la 

cerere şi în scris.
DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI.

Calea noastră spre a vindeca boalele de sânge.
IMPROVED

Medicina cea nouă 
nemţească. 606 Mântoitorul

omenimei.

$ 12.50 $ 12.50Numai câteva 
zile

NOI VINDECĂM
boale de stomach, ficat, beşică, rărunchi, nervi slabi, durere de 
cap, putere perdută, şi toate boalele atăt bărbăteşti cât 

şi femeeşti aşa le vindecăm că rămân vindecate.
AI D TA ACESTEA SIMŢIRI?

Te doare spatele, sufli greu, tuşeşti, nu simţ dureri in piept? 
Nu eşti introcnat? Nu te mânca pielea? Nu ai umflături pe | 

trup? Nu visez reu? Nu eşti nervos? Nu eşti obosit?
NU TE DOARE ADESEORI CAPUL?

NOI VINDECĂM SIGUR. 
Vino azi, nu amăna pe mâne.
Oarele de consultaţie de]a 9 ore dimineaţa pană la 8 ore '( C

seara.

E u r o p e a n  Doctors
CATUL AL 2 LEA 267 EAST FEDERAL STREET 

YOUNGSTOWN, O.

CEL MAI BUN SI MAI EFTIN FOTOGRAF!

A. L. C& E. REES
ATELIER FOTOGRAFIC

143 West Federal St., Youngstown, O.
Pentru membri societăţilor si parohiilor — preturi reduse. 

Face fotografii la îmmormîntări si nunti.

-----

SINGURA FARMACIE ROMÂNĂ ÎN AMERICA
ESTE

A

FARMACIA ROMANA
L. V. MOLDOVAN

PROPR.

3266 Wilson Ave. Youngstown, 0.
Diplomat în ştiinţele farmaceutice din ţara veche şi statul 

Ohio, prepară singur toate leacurile din materiile chimice cele 
mai curate.

Cunoaşte mai bine ca ori ce străin suferinţele poporului 
român, de aceea atrage luarea aminte a fraţilor romani, ca la 
caz de lipsă vie sau scrie după leacuri numai la farmacia sa. 
Scrisorile de mulţumită ce are de la fraţii români din mute 
părţi ale Americei sunt dovadă vie despre iscusinţa sa în a pre
para leacuri folositoare celor bolnavi.

Fiind farmacist intern al Eforiei Spitalelor Civile din Bu
cureşti, având praxa de 15 ani în branşa farmaciei a avut oca
zia a vedea şi a cunoaşte multe năcazuri de ale romanilor, aşa 
încât ştie şi poate sa le ajute la suferinţele lor.

51

AMERICAN CASUALTY CO.

Societatea de assigurare Agent 
Garfield W. Fording.

Officiul:
No. 1. Star Electric Bldg. 

Alliance, Ohio.
Să vorbeşte Româneşte.

New-Phone 1032.
Dr. Josif Porembskii

medic universal 
24 S. WATT STREET, i 
YOUNGSTOWN, OHIO, i

Orele de consultaţie 10—12 Al 
M. 1—3 şi 6— 8 P. M. i

Medicul examinator al Soâ 
“ Metropolitan Life Insurance” !
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LITERATURĂ, ARTĂ SI STIINTÁ
BĂTAEA LUI DUMNEZEU

De Matei Aşan.

Urmare şi fine.

Vântul urla nebun, făcându-şi 
loc şi alorgând furios prin întu- 
nerecul, care stăpânea tot văzdu
hul; părea că se luase la luptă ou 
o putere nevăzută. Din când în 
când lumina fulgerelor, care îm
prăştia o groază şi mai mare decât 
mtunerecul nopţii, se repezia din 
înălţime ca un şarpe uriaş de foc 
cercând par’că' să-şi arate şi el 
mânia şi tăria. Se svârcoleau norii 
urla vântul şi ’ntreg cuprinsul 
părea că şi fierbe în clocote urgia

Crâncu, în capul gol şi eu părul 
învâlvoiat de vânt, păşea domol 
şi clătinându-se spro grajd. In za
dar îşi forţa toată puterea ochilor, 
căci prin negrul întunerecului nu 
putea desluşi nimic. Păşea încet şi 
cu grijă, pipăind mereu cu sădi
rea, înaintea picioarelor. Pentru 
prima dată, în noaptea aceasta nu 
îndrăzni să-şi arunce ochii spre 
chipul de pe grajd, pe care-1 vă
zuse, în vis, prinzând viaţă şi făp
tură de om. Trase brusc încuie- 
toarea şi păşi în grajd, închizând 
uşa după el. Dete viaţă mucului 
de lumânare din felinar şi-şi arun
că privirea pest e vitele, cari sim- 
ţindu-şi stăpânul, se ridicau una 
câte una în picioare.
Mai uşurat, că-şi găsise vitele 

în rânduială, Crâncu se propti de 
iesle, cufundat în gânduri. Din 
cauza căldurii din grajd însă, dar 
mai ales în urma beut-urii prea 
multe, pleoapele i se lăsară obo- 

pe ochi şi în câteva clipite 
adormi, fără să vrea.
Tresări deodată, sguduit de un 

fior. Umbra de mai ’nainte apă
rase din nou în faţa grajdului şi 
cerca par’că să deschidă uşa. 
Crâneu-şi aruncă ochii spre uşă.
Nu zări pe nime, dar auzia respicat 
cum bate cineva în uşă. îşi încordă 
urechile. Bătăile se auzeau. Da, 
)ătea cineva. Suna de câteva ori 
şi iarăşi înceta de-a mai bate, 
pentru ca să înceapă din nou. Era 
reteaza dela încuietoare, cu care 
se juca vântul, lovindu-o în uşă, 
iar, în agitaţia lui, Crâncu nu-şi 
mai putea da samă de aşa ceva, 

apropie de uşă, ţinându-şi ră- 
mflarea şi strângând cu putere 
Murea puse mâna pe încuietoare, 
stătu un moment în cumpănă, cre- 
iâ apoi încetişor uşa. Nu zări pe 
lime, iar bătăile încetaseră.
— Nu-i lucru curat! — îşi gândi 
mirat — păşind înaintea graj- 

iui şi închizând uşa după el, 
lentru ca să nu intre frigul la 
ite.
Se şterse la ochi, căută în dre- 
pta, căută în stânga, dar în za- 
ar. Nu zărea pe nime. Sunetele 
îcetaseră cu totul, căci el încu- 
se acum reteaza p e din afară. 
Ita năuc şi nu putea înţelege ni- 
lic. Vîntul vuia îngrozitor, izbin- 
11-se cu putere în pereţii grajdu- 
li, dar Crîncu nu-i simţia răceala 
se suise sîngele în ca p şi-i ardea 
untea. Ii părea, că o umbră se în- 
irte mereu în jurul lui şi vuetul 
lutului îi păreau şoaptele acestei 
nbre.
Deodată îi veni în minte visul, 
ire-1 făcuse să tresară in pat. Se 
itremură din întreg corpul. Voi 
între în grajd , dar rămase în- 

hnit. Chipul de pe uşe prindea 
imou viaţă înaintea lui.

vedea creseînd şiluînd trup o- 
lenese. Creştea mai mare, tot mai 
are, întinzînd tot mai mult şi mai 
leninţător braţul spre dînsul. — 
rîncu rămase cu ochii holbaţi 
(re el, scrîşnind din dinţi, de gro- 
l şi deagitaţie. II porniră sudori

fii şi pe întreg corpul părea că i 
svîrcoleşte un roi de furnici. Nu 
drăznea nici să-şi ducă mîna la 
hi, ca să-şi şteargă ceaţa ce-i îm- 
iienjenise vederea.
Picioarele începeau să i se în- 
oaie, dar se forţa să-şi reculeagă 
iterile, încordîndu-şi toţi muş- 

A ii. îşi trasepiciorul drept mai 
apoi, ca să se poată propti mai 

oc, ae. Inima-i svîcneşte tot mai pu

ternic, tot maimult i seumfla coşul 
pieptului. Ceva părea că-1 strînge 
de gît, înecîndu-i răsuflarea. Mîi- 
nile i se încleştaseră, ca crescute 
pe coada securii, gata de a o izbi 
în fruntea celui ce-şi întindea tot 
mai mult braţul spre el.

Un picur rece de ploaie, care-i 
atinse obrazul, îl făcu să creadă 
că e mîna făpturii din faţa lui şi 
atunci, mai mult instinctiv decît 
cu voie, Crîncu repezi săcurea în 
pieptul chipului, care luase făptu
ră omenească: In pragul de sus al 
uşii se auzi sunetul sec al securii, 
iar în grajd un ţîncanit de sticle, 
care-1 făcu se tresară. Săcurea-i 
scăpă din mîni şi îi se resturnă in 
cap. 1 1  rănise rău, dar Crîncu nu 
mai avea putere să simţiaseă dure
rea. îşi aplecă capul în jos, ştergîn 
du-se cu mîna la frunte.

Cînd îşi ridică din nou privirea 
spreuşe, înaintea ochilor i se înfă
ţişă umbra soţiei sale. II ficsa, în
cruntat, arătîndu-i cu mîna, rana 
rămasă după lovitura securii, din 
care ţîşnea sîngele celui ucis deel.

Un fulger se desprinse atunci 
din înălţime, la lumina căruia, 
Crîncu îşi văzu mînile pline de 
sînge.

Am ucis! — horborosi el clăti- 
nîndu-se, fără să ştie, că sîngele 
curgea din capul lui.

Umbra Nuţei dispăru deodată, 
iar în faţa Crîncului nu mai era 
decît făptura, din rana căreia cur
gea şiroi de sînge. Crîncu o privea 
lung. Tot mai mult îl părăseau pu
terile şi de-odată ochii i se umplu
ră de lacrimi.

Ca prin vis, părea că aude ulti
mele cuvinte ale soţiei sale ş i o 
putere necunoscută îl mîna spre 
mormîntul ei.

Cu faţa încremenită de groază, 
şi întoarsă sprerana ce sîngera, 
Crîncu luă, fără ştire, drumul spre 
cimitir, unde-i părea, că aude plîn- 
setele şi vaietele soţiei sale. Se în- 
piedecă de vre-o cîte-va ori şi se ri
dică în picioare, fără -să ştie nimic.

Mergea înainte, întorcîndu-şi me 
reu faţa spreroşul sîngelui, ce ţîş
nea din trupul celui ucis de el, şi 
care acum părea că-1 urmăreşte cu 
ochii plini delacrimi şi de durere.

Ii sleiseră aproape toate puterile 
cînd ajunse lamormînt. Din cru
cea dela capătul mormîntului văzu 
deodată desprinzîndu-se chipul so
ţiei sale.

— Ce-ai făcut! ? — părea că-1 
întreabă aceasta plîngînd, dar ame 
ninţător.

Crîncu încercă să-l răspundă dar 
nu maiavea putere. Ceva greu îi a- 
păsa pieptul şi-i îneca vorba în gît. 
Cu mîna tremurîndă îi arătă tru
pul din care ţîşnea sîngele. Privea 
cu groază spre sînge şi-şi întorcea 
rugător ochii spre umbra soţiei sa
le, fără să-i poată spune un singur 
cuvînt.

Căutătura încruntată a soţiei 
sale îl săgeta pînă ’n fundul inimii. 
Picioarele Crîncului semuiau şi tot 
maimult i se îndoiau genunchii. — 
Simţea că serăstoarnă. îşi încordă 
atunciputerile, cari îi sleiseră a- 
proape detot şi eu braţele deschise 
se repezi asupra soţiei sale, gemînd 
înfundat:

— Iartă-mă Nuţo şi roagă-1 să 
mă ierte!

îşi încleştă braţele în jurul ei.
La capătul mormîntului seauzi un 
troznet înăbuşit, iar Crîncu se răs
turnă la pămînt cu crucea soţiei 
sale în braţe.

Crîncu dormea inconştient peste 
mormîntul Nuţei iar şura şi graj
durile i se mistuiau în flăcări. In 
urma loviturii de săcure felinarul 
se răsturnase de pe poliţa grajdu
lui şi se sparse, iar din mucul de 
luminare isvori omare de flăcări, 
cari cuprinseră întreg grajdul. Se 
întinseră apoi la şură şi, dacă pri
mejdia n ’ar fi fost observată din 
bună vreme de vecini, flăcările se 
ar fi întins şi mai departe. Satul 
întreg se adunase în curtea Crîn
cului şipînă în ziua următoare s ’au 
oamenii cu lăcomia flăcărilor, cari 
abia cătră ziuă auputut fi potolite 
cu totul, după ce au făcut una cu 
pămîntul şura şi grajdurile ridica

te din lemnele sfîntului altar.
Si nime nu-şi putea da seama şi 

nu putea pricepe cum se petrecuse 
lucrul, căci Crîncu nu era nicăiri. 
Căutatu-l-au oamenii în toate păr
ţile, dar nu i-au dat de urmă. Unii 
spuneau, c ’ar fi perit şi el în flă
cări, alţii că şi-ar fi pus el foc, dar 
nici unuia nu i-ar fi putut trece 
prin gînd cese petrecuse.

IntUun tîrziu sedeşteptă şi Crîn 
cu. îşi roti ochii împrejur şi cînd 
zării crucea răsturnată lîngă el, îi 
veniră în minte toate cele petrecu
te. Caută sperios spre chipul în- 
sîngerat dela grajd şi izbucni în 
hohote de rîs.

—Vine Crîncu, vine! — se auzi 
un glas în curtea crîncului şi toată 
mulţimea şi întoarse ochii spre 
grădină de unde venea Crîncu ea 
o furtună.

Imbrîneind şi făcînd şi loc prin
tre oamenii, cari îl priveau înmăr
muriţi, Crîncu se apropie de locul 
unde fusese odată uşa grajdului.

Părea că caută ceva. Se apleacă 
şi luă în braţe o bucat ăde bîrnă 
arsă, cu care alergă spre fîntîna 
din fundul curţii. Vărsă cîte-va 
găleţi de apă peste ea şi rupîndu- 
şi cămaşa depetrup începu să frece 
cu zdranţele cămeşii bucata de 
lemn.

Toţi îl priveau înmărmuriţi, fă
ră ca să-l poată pricepe.

—Ce faci Crîncule ? — îl între

cu o cana mare, pe o tavă de lemn, 
şi cu patru pahare. In urmă i se 
ivi în prag un pui de fată, ne dete 
“ bună seara’' şi puse pe masa de 
brad mămăliga ce fumega aburi 
calzi şi mirositori şi celelalte de ale 
mâncării.

Nu ştiam că Moş Grigore pădu- 
raru are aşa boboc de fa tă : năltu- 
ţă, rumenă, voinică, cu mijloeelul 
strâns, cu pieptul stând să crape 
hub ia cu fluturi aurii, cu cosiţa 
înflorată, şi veselă, veselă nevoie 
mare.

— Ia cu ea mă mai veselesc şi eu, 
domnişorilor, — că mămucă-sa 
m’o lăsat cam de mult. E fată de 
treabă şi ne înţelegem bine.

— Da nici că ştiam că ai aşa 
fată, zise Mirel. Să taci Moşule, 
să nu ne spui nimic! Una ca asta 
nici că s’a mai pomenit. Ce? Ti- 
era frică de furat ?

— Da nu-i vorbă de furat, d a ..
— Da, ce?

De! aşa sunt eu . .. temător.
Şi se încruntă odată spre ea. 

Fata, nu zise nimic, privi în jos, şi 
ieşi. Noi n ’am mai deschis vorba 
despre asta nici acum.

Şi dupâce mâncarăm bine, ne 
îmbiară la somn paturile frumos 
păturite de Rodica; şi pân’ a doua 
zi nici că ne mişcarăm.

Plecarăm odată cu ivirea zorilor, 
petrecuţi de Moş Grigore pădura
rul ş i de ochii iscoditori ai Rodi-

LEGENDA SF. SOFII.

bară de mai multe ori sătenii, pî- j căi, care ne petreceau din urma
Au trecut de atunci ani. Târziuna cînd putură scoate unrăspuns 

de la el.
— Nu vedeţi sîngele? Spăl sîn

gele ! — se răsti el deodată privind 
sperios împrejur.

Se aplecă apoi din nou asupra 
bucăţii de lemn, pe care o freca 
din răsputeri cu apă şi cu sudorile 
ee-i picurau depe frunte.

— Bătaia lui Dumnezeu! — mur 
mură sfios unul din cei adunaţi 
în jurul Crîncului, descoperindu-şi 
capul şi făcîndu-şi semnul crucii, 
— Doamne fereşte!. . ..

Crîncu era nebun.

TEAMA PĂDURARULUI.

Ne prinse noaptea în pădure, şi 
n ’avuserăm încotro: trebuirăm să 
primim a fi oaspeţii lui Moş Gri
gore păduraru. Zic n ’avuserăm 
încotro pentrucă auzisem că “ Pă
durarul” e om rău la suflet: nu 
putea sufla nimeni din pricina lui. 
Nu putea nimeni pune mâna pe 
vre-un vreasc măcar fără ştirea 
lui. Şi de aici vorbe: că păduraru-i 
aşa, că păduraru-ipedincolo. Ba 
femeile, cum sunt ele, mai speriau 
copilaşii cu “ te dau pădurarului” 
sau “ chiem pădurarul, drace”. Şi 
asta din pricină că părea veşnic 
gânditor, posac, încruntat, muncit 
de-o grijă.

11 cunoşteam de multişor pe Moş 
Grigore păduraru, şi păstram în
că impresia pe care mi-o făcuse 
prima oară: un om înalt spătos, 
arătos la înfăţişare, cu nişte ochi 
mari şi scoditori, cu mustăţi mari 
şi scoditori, cu mustăţi mari şi ţă- 
poase ce-i umbriau buzele mari 
şi cărnoase, cu mersul apăsat, dar 
totuşi îndemânatee la orice, cu gla
sul îngroşat par ’că de supărare.

11 pomenisem aşa pădurar, şi pă
durar l-am ştiut toată viaţa lui.

Acum că era toamnă de-abine- 
lea, Moş Grigore se pregătise şi el 
de ce va veni mai în urmă: de iar
nă. La coliba lui din mezul pădurii, 
răsiai orice. De nimic n ’ai fi dus 
lipsă.

Păduraru ne duse binişor în co
libă, ne pofti frumos pe scaunele 
cioplite nu fără îndemânare, puse 
câteva vreascuri pe vatră şi peste 
ele o picătură de gaz, scăpără din 
amnar şi aţâţă focul.

Noi privirăm în jur, la armele 
aşezate cu grijă pe pereţi; puşti, 
pistoale, securi, topoare, — 1a, ari
pile felurite de păsări ce erau înşi
ruite ca podoabe, la frumoasele 
coarne de cerb, şi la celelalte “ ni
micuri ’ ’, cum le numia el: In vre
mea asta Moş Grigore nuş tiu ce 
robotia în ehiliuţa le alături; ba 
auzirăm şi glas arginţiu răspun
zând pădurarului: — “ Pe dată, 
tătueă ’ ’.

In tr’o vreme Moş Grigore de
schise binişor uşa, împinse în ea 
de-o trimise cătră perete, şi veni

mai veniram prin acele locuri. Oa
menii se mai schimbaseră, dar lo
curile erau aceleaşi. Şi mergând 
într'o zi prin pădurea Stroeştilor, 
pposirăm iar la coliba pădurarului. 
Nimic aproape schimbat. Dar Moş 
Grigore lipsia de acolo, nici ochii 
iscoditori ai Rodicăi nu-i mai vă
zurăm.

Pădurar, în lic, era un om tânăr, 
cu nevastă frumoasă şi cu un do
lofan de “ flăcău”. întrebarăm 
şi de Moş Grigore.

— Ei, bătrânul e dus de mult 
dup ’aici! S ’au petrecut lucruri nu 
de laudă. Rodica i-a adus moşului 
aşa din senin un nepot. Semănase 
cu mamă-sa: Ii făcuse de fată. Şi 
n ’a vrut să-i spună cine-i era tată 
copilului. Şi păduraru s ’a făcut 
foc. Şi aşa s’a purtat el neiertător 
că a întors-o în pământ! . . .

— Dar el ce s ’a făcut ?
— Pădurarul? Ce să facă? Ia a 

plecat, după moartea fetei, în tr’o 
bună zi, şi nu s’a mai întors. A zis 
că se duce să dea de tatăl băiatu
lui. Copilul l-a luat al de frate şi 
l-a crescut. Acum merge şi el la 
şcoală, în rând cu ceilalţi. Sea
mănă mami-şi. . .

Numai acum pricepurăm de ce 
Moş Grigore te privia veşnic cu 
ochi iscoditori, de ce era încruntat, 
posac, veşnic gânditor, muncit 
de-o grijă. Numai acum pricepu
răm rostul vorbelor: — “ De aşa 
sunt eu .. . temător! ” , pe cari ni 
le spusese într ’o seară de toamnă, 
când ne prinsese noaptea în pădu
rea Stroeştilor, şi când ochii isco
ditori ai Rodicăi se plecară duioşi 
la cuvintele moşului.. .

Traian Gh. Soimu

Cine spune că legendele sunt 
numai visuri pietrificate în amin
tirea vremurilor şi că realitatea 
istorică nu le poate verifica ? Poa- 
tecă în clipa când scriu rândurile 
astea Bulgarii vor fi ajuns la Con- 
stantinopol, — ce nu poate un po
por când are conducători cari ştiu 
să vrea, şi să vrea la vreme!

Sfânta Sofia e, poate, la ceasul 
acesta, din nou în mâni creştine.

Cine ştie, dacă în clipa când pri
mul cuceritor creştin va pătrunde 
în incinta sfântă şi aşa de greu în
cercată a bisericii — nu pentru ca 
să se roage ci pentru ea să adauge 
pe pereţii ei negri încă un semn de 
glorie lângă cele multe ale păgâ
nilor stăpânitori de până acum — 
cine ştie daeă acum nu se va fi 
înfăptuit, ceeace credinţa popoare
lor creştine din Balcani aşteaptă 
de cinci secole.

Iată ce spune legenda.
In ziua când sultanul Soliman I 

— în 1453 — a intrat triumfător 
în Constantinopol, se zice, că a 
pătruns călare înăuntru bisericei 
sf. Sofia, iar calul lui, simţind 
par’că şi el mândria isprăvii stă
pânului, a lovit cu copita marmura 
rece a. duşumelii spărgând-o. Un 
nechezat întărîtat a cutremurat 
arabescurile fine ale bisericei, in 
sultând sfinţenia tăcută a sfinţilor 
de pe pereţi. . .

Legenda spune că acolo, lângă 
altar, rămăsese un biet preot, pe 
care nu-1 putuse goni urgia năvăli
torilor, şi care în4enunchiat înain
tea Maicii Domnului îşi şoptea se
nin rugăciunea lui neînvinşi . Soli
man ar fi ridicat spada — supărat 
de insolenţa popei — şi ar fi vrut 
să-l spintece. Dar, sabia a căzut 
în gol. . . Popa dispăruse: o umbră 
uşoară s ’ar fi desprins din trupul 
lui copleşit de rugi şi s'ar fi pier
dut în zidul din faţă. S ’a ascuns 
în zid, spune legenda, unde se ro
agă încă, până la venirea creşti- 
nior, ca să iasă de acolo şi să sa
lute mârirea Domnului.

Poate că se va realiza aşteptarea 
legendei.

.. . Dar, tare ne e frică, să nu 
fugă înapoi în ascunzişul lui, bie
tul popă: o să creadă că sunt alţi 
turci.

SE CAUTĂ.

Un tînăr, care să sepriceapă la 
Grocerie şi Bucerie. — Plată bună 
lucru uşor.

Ioan Ghenea şi Nic Radu 
917 Grenfield Ave. — Farrell, Pa.

THE PALACE POOL ROOM
- Cea mai frumoasa pravaie Ro- 
.. mineasca din Farrel Pa. —
601 Broadway.

P. I. COSTEA, propr. 
Bell Phone: 902-L-2.

Arhiepiscop şi Metropolit 
Exelenţia Sa: Ioan Metianu 

Sibiiu, Ungaria 
Referent pentru afacerile 

din America: G. Sagău 
Assesor Consistorial

Sibiiu, Ungaria. 
ADRESELE PREOŢILOR RO

MANI DIN AMERICA: 
Aurel Hăţiegan, preot gr. cat 

1367 M. 65 St. Cleveland, O 
Tel. Cuy. Central 1938L 

Octavian Mureşianu, preot gr. 
ort., 404 N. West St.

Indianapolis, Ind, 
Ion Podea, adm. prot.
Bell Phone 842—R.

413 S. Darr Ave., Farrell, Pa.
Ilie Pop, preot gr. or.

17 N. Phelps St., Youngstown, O 
Bell Phone 151 şi 381 

Alesandru Pop, preot gr. cat 
126 Bruee Ave., Youngstown, 0 

Ioan Pop preot gr. cat.
445 N. Lincoln Ave., Aurora, Ilî 

Telephon: 342 
Harie Şerb, preot gr. or.

1460 W. 57 St. Cleveland, O, 
Phone: Central 5368 R.

Rev. Sim. Mihălţan, preot, gr.-ort. 
3501 Penna Ave.

Indiana Harbor, Ind. 
Romul B. Doctor, preot, gr.-ort. 

.1130 Washington St.
Gary, Ind„

Scaldă rece şi caldă în toată bună 
vremea 

I. G. GAY,

Lângă poştă, Alliance, O.

DACĂ EŞTI BOLNAV.
DE BOALE SECSUALE. 

Totfelul de boale de piele, ră
runchi, stomach, inimă, plumâni, 
femeeşti de toatesoiurile, dacă să 
poate fără operaţiune-şi fără să te 
abţii dea lucru vindecă 
Dr. SCHWARZ Clinică privată 

39 W. ADAMS ST. CHICAGO, 111. 
vis avis de “ The Fair Dexter”.
Oarele de consultaţie dela 9 di

mineaţa panăla 5 după ameazi Dr. 
Schwarz curează numai paţienţi 
cari merg in persoană. Nu dă 
consultaţiuni scrpturistice.

întemeiat 1897.

Dr. R. A. DALBEY
INSTITUT MEDICAL 

279 EAST FEDERAL STREET, 
YOUNGSTOWN, O.

Câtră toţi bolnavi!
Dacă suferi de orice boală nu 

căuta ajutor la astfel de medici 
cari promit ceriul şi pământul, 
veniţi în oficiul meu, unde veţi fi 
îngrijiţi bine şi în secret.

Sunt in Youngstown de 15 ani 
şi in timpul acesta pe mulţi iam 
vindecat, şi pe mai departe am tot 
intenţiunea aceasta.

La mine e obiceiul ca bolnavul 
să plătească atunci când e vinde
cat.

Sfaturi medicale gratis.
Boalele secrete atăt bărbăteşti 

cât şi femeeşti le vindec in cel mai 
mare secret.

Baie electrică şi cură cu elect
roni.

Deschis in toată de dimine
aţa la 8 până seara la 8 ore.

Cine vrea să aibă o fotografie 
bună să meargă la 

H . II. C A N O N ,
204 S. Webb, Alliance, O.

încălţăminte de lucru şi de sărbă
toare, — cămeşi pălării, cufere şi 
haine gata sau ordărite se află la 

D. I. SIMON,
56 S. Webb St., Alliance, O. 
----------------------------------------- 1

ALLIANCE LIQUOR COMP.
Este şitut de toţi Români, ca lo» 

caul cel mai bun unde să pot găsi 
rachiuri şi vinurile cele mai bune. 

717 E. Main St.
Alliance, O.

Bell Phone 300 l
BURKE ŞI QUINN

Anteprenor de îmormîntări.
Trăsuri pentru îmormîntări, 

nunţi şi botezuri. Serviciu de am
bulanţă.

42 Robinson Road 
EAST-YOUNGSTOWN, O.

THE
FLORICA MINING & MILLING 

COMPANY LIMITED.

I. M. REED REED McVEY 
preşedinte. cassar.

New Telephone 642—1-Ring 
Bell Telephone 132 Struthers

COMPANIA DE CLĂDIT 
IN EAST YOUNGSTOWN, O.
cărbuni, fân, paie şi material de 
clădit cară de mutat şi transfer.

Cel mai bun doctor pentru Ro
mâni

JOHN A. ROACH, M. D.
336 Market St., Alliance, O.

Telephone 604—3 Rings

PĂVĂLIA DE MOBILE DIN 
EAST YOUNGSTOWN

vinde
mobile cuptoare de fert şi incâlzit 

maşini de cusut şi brodate 
STOP 8, BROAD STREET, 
EAST YOUNGSTOWN, O.

Capitalisation 400.000 Dollarî. 
SEDIUL: TORONTO, CANADA.

PROPIETĂTILE: 
PORCUPINE GOLD DISTRICT.

(Tps, McArthur & Bartlett.)
Ce mai mare întreprindere ro

mânească de felul ei.
Aduc la cunoştinţa tuturor Ro

mânilor de aici şi de pretutindeni, 
că mia succes să primesc DREP
TURILE şi să pot spune înaintea 
tuturor că esistă după jertfe mari 
şi osteneli şi o companie române
ască (cel puţin pana acum numele) 
vrednică de amintit din univers.

Depinde dela Români că dacă 
numele e românesc să fie şi ea ro
mânească.

Pentru esplicări detailate şi alte 
informatiuni oricine să să adrese
ze la

MOISE BALLEA, Mgr.
P. Box 101,

TORONTO, CANADA.



I G L A S U L  V R E M I I

J^EBO TIPUL PARAFINĂ qj^R ET TE

Fiecine fumează 

cigarette NEBO

1 0  d e  5 c .
In toate traficile 

cigarettele NEBO 

să vând mai mult.

Resultatul cel mai 
strălucit deorece 

sunt celea mai 
bune.

FARME.

KENNEDY, BOYLE & CO.
NEGUSTOR DE TOT FELUL DE RACHIURI. 

YÎNZARE ÎN MIC ŞI MARE.

Wick Ave. si Commerce St.
Colţul dinspre sudest. 
YOUNGSTOWN, O.

_

I  :j
NE TREBUE |

i  500 DE LUCRĂTORI 500 ;tj

__ _____ ►!<

La noi se găseste cel mai bun pâmănt pentru farme, 
poţi creşte in el aceleaş bucate ca şi în Patria veche.
-----C LIM A  este ca şi în Patrie, cu Em ile şi Yerile de
acolo, apa de băut cea mai buna, care se gaseste la o adân
cime de la zece fiţi în sus.

Aven PÂMĂNT după care s-a taiat padurea de lemn 
ţâre şi ce mai rămăsese a ars acum vreo patru ani, aşa
ca, butrugi nu mai sunt mai de loc, ari de este ceva de 
curatat, apoi este prea puţin şi pământul deci se poate 
lucra mai tot numai de cât.

Acest pamant este situat între doua drumuri de fier,
la depărtare de patru mile unul de altul, pe linia ferata 
4‘Chicago, Milwaukee & ST. Paul”. Oraşe mari şi mici de 
jur imprejur, din care unul cu populaţie de 4000 numai 
la o mila şi jumătate, altele cu populaţie de 35.000 numai 
la 14 mile.

Afară de pământul descris mai sus care este intr’o 
singură bucată şi coprinde peste 20.000 de acre, avem alte 
bucăţi care în total trece de 300,000 de acre şi nu se poate 
ca un om sa nu găsească la noi cea ce-i place.

Preţul pentru cele dantaiu 100 de familii de Români
care se vor aşeza în anul acesta, este fix de 16 dolari o 
acra, ori de unde o vrea sa aleaga, acum poate alege chiar 
lângă tren şi oraş.

Un sfert din bani se plăteşte gata, iar restul se plă
teşte in patru ani, toamna, după se- s-a cules bucatele.

Drumul din Chicago la acest pâmănt costa numai 
sase dolari.

Scrieţi pentru ori care alte informaţii la :

I  &  i n t e r n a t ' Fo n a l  b â n k b u i l d In g s
§  ţ  ...... ........  g .v m a m o h y  p r o p r i e t o r
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B Ă N C ILE
G. V. HAMORY

Cor. Dock & State St. 19 N. Phelps St.
SHARON, PA. YOUNGSTOWN, O.

Stop 10. E. YOUNGSTOWN, O.
Sunt mai pre sus de orice idoială celea mai bune pentru resol- 
varea afacerilor Românilor. Âdresaţi-ve cu toată increderea 
lor. 26 de ani de existenţa garantează pe deplin starea lor. 
Pretin adeveral al Românilor. Toate băncile in casele proprii. 

Trei funcţionari Români.

3W Phone 1496 — Bell Phone 2408 Residence: New 1514-A y

J. G. Vascsak

GRIMMER LAND COMPANY D. R. 
133 W. WASHINGTON ST. 

CHICAGO, ILL.

NTEPREN O R DE ÎMMORMÎNTĂRI SI ÎMBALSAMATOR |

214=216 East Boardman Str., Youngstown, 0. t
y

Serviciu de ambulantă. Oficiul deschis ziua si noaptea. 1*1
3

Ä V

SĂ CAUTĂ FETE
Fete întră 16 şi 18 ani să primesc inmediat pen- 

ru facerea ţigărilor. Esperinţa ne invaţa că facerea 
igărilor să plăteşte mai bine. Tete de acelea să să 
isinue cari după ce au învăţat să şi râmănă la noi 
e un timp ore care

Insinuările să să facă la

MAHONING CIGAR COMPANY
02 N. Watt Street. Youngstown, O.

p  Preţuri moderate. Serviciu de ambulanţă. Oficiul deschis $ 
p  ziua şi noaptea.
$ Bell Phone 3915 New Phone 1237-C

MIHAIL I. KUBINA
?! ÎNTREPRINZĂTOR de ÎMORMÎNTĂRI şi ÎMBALSAMATOR % 
|  TRĂSURI PENTRU ÎMORMÎNTĂRI, BOTEZURI $
$ SAU CUNUNII. &
£ 29 S. WALNUT STREET, YOUNGSTOWN, OHIO $
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Creditul D=tale e bun
IN TOTDEAUNA CANO Al LIPSA DE MOBILE 

adrtfseaza-te cu toata increderea Ia

MAGAZINUL de MOBILE
DIN FARRELL, PA. fost (SO. SHARON)

FARRELL FURNITURE & SUPPLY Co.
H a y w o o d  S t .  F A R R E L L , P A .

Bere
de calitate speciala!

Fabricată din hâmeiu ales, din ţară şi din Bohemia, 
şi din borhot de orz de cea mai bună calitate. 

Berea noastră nu iese din berărie pînă nu are vrîsta
potrivită.

The Smith Brewing'
Co.

TELEFON: BELL ŞI NEW PHONE
XK~X~X~X~X~X~X~X~X"X~X~X~X~X~X*»X~X~X~X~X~X~X~X~X«

MILLER=BLANCHARD
íj Telephonele 143. Court şi fifth Street1
I CANTON, O.
B
I Autreprenor de înmormântări şi inbalsamator.

Serviciu de ambulantă.

MODERN! CUALITATE! SERVICIUL!
DACA DOREŞTI GHETE 

BUNE
Trebue se targuiti dintro 

PRĂVĂLIE de toată incre
derea.

Noi acum am Deschis 
PRAV ALIA în Farrell, Pa. 
Crutiati delă fiecare memb

ru din familie, dacă cumpăraţi dela noi.
Noi vindem dela numărul cel mai nic de ghete cu 

25c până la cele mai fine ghete bărbăteşti până la 
pretiul de 5 dollari.

Noi vindem cele mai fine 
ghete de dame ca ori unde ai- 
erea dela $1.75 până la $4.00.

Bucuria noastra va fi da
că dămele vor cumpără ghe
tele dela noi, fiind cele mai 
bune, moderne şi garantate.

Ghete bărbăteşti de luc
ru, bune şi trainice se capata 
lo noi cu preturile cele mai 
reduse adeca delă $2.00 $2.25 
şi $3.00 în tot timpul bune şi 

Garantate. Bucuria copiilor şi fetiţelor vă fi atunci, 
când veţi cumpără dela noi cele trebuincioase, fiind 
unicul store, care vinde ghete la moda şi garantate.

PRAV ALIA noastra e aranjata după stilul şi 
moda cea mai noua, serviciul prompt şi pretiuri con-

$~X~X~X~X~X~X~X~X~X~Î~X~X~X~X~X~Xm»X~X~X~X~XhXmX~X**X««î««î<A : x~xkk"X~xkkkk"Xk~x ~X"X"Xk~xkk"X"XK"X~X"X"X«*x ~X"xI

Bell Phone 716 Citizens' Phone 43

C E L  M A I V E C H IU  Ş I  M A I M A R E  IN ST IT U T
:j: F IN A N C IE R  ROMÂNESC din Austro-Ungaria

„ALBINA 44

IN S T IT U T  DE CREDIT Ş I DE ECONOMII 
ÎN SIBIIU

C. W . GRIEFFING
Negustor de Liquouri En Grosist

RACHIURI SUB BANDA.

617 Broadway. Farrel, Pa.

Filiale: Braşov, Bozoviciu, Elisabetopole, Lugos, 
Mediaş şi Mureşoşorheiu.

Agenturi: Orşova, Sânmărtin, Sânmiclăuşul-mare 
si Seica-mare.

Capital societar................................. K 6,000.000.—
Fonduri de rezervvă şi penziuni....... K 2,350.000.—

Portofel de cambii............................. K 17,700.000.—
împrumuturi hipotecare.................. K 12,400.400.—
Depuneri spre fructificare................ K 24,500.000.—
Scrisuri fondare în circulaţ..............K 10,000.000.—

primeşte depuneri 
spre fructificare cu 4-50 după terminul de 

abzicere, plătind 
Q însuşi darea de in

terese.

venbile.
W . PLAT & SON

HAMILTON HORTON BLOCK, HAYWOOD ST. 
FARRELL, PA.

execută ASEMNĂRI DE BANI LA AMERICA şi
îngrijeşte încassări de cecuri şi asignaţiuni asupra 
oricărei pieţi, mijloceşte tot felul de afaceri de bancă. 
Ori-ce mformaţiuni se dau gratis şi prompt atât de 
•Centrala din Sibiiu, cât şi de filialele şi agenturile

institutului.
DIRECŢIUNEA.

X~X~X~X"X“X~X~X~X~X~X"X~X~X~X~X~X~X~X~X~X"X~X~X~X**X'

Veste burta
Shapiro & Comp. a cumpărat întreaga prăvălie 

a lui B. KLEIN i A. SHIER, din sdrada WATT 115 
care constă din imbrâcăminte bărbăteşti şi ghete.

Vânzarea sub preţul cumpărărei sa începe in 
2 MAIU la orele 9 dimi neaţa în prâvâlia veche a Iui 
B. KLEIN din 283—87 East Federal St., Young- 
stown, O.

Toată marfa din prâvâlie trebue vânduta înain
te de 15 Maiu. Că să putem ajunge aceasta, vindem 
deosebit de lesne. Nu avem timp de a inşira toate 
facem numai un mic estras.
Cuie de pauci şcatuia . . .  2c Pantaloni......................... 97c|
Ghete din piele de cerb.. $1.24 Ghete de $4.50................ $1.85
n  * ^  , Cămase de 5 0 c ................  5c
„ ’ Cămăşi de lana si pantal.. 49c
Costume m preţ de $20.. $4.97 Haine de desupt pentru
Costume în preţ de $10. . $1.97 co p ii.............................9C|

Daca veniţi veti vedea toate. Prăvălia e deschisă 
pană la 9 ore seara.

283—87 E. FEDERAL ST., Colţul WATT, 
YOUNGSTOWN, O.


